

没有许可证也能通过资格审查?

看到无证商户急于通过流量变现,网络平台核证人员帮助商户制作假证取得上线经营资格

社会万象

酒后驾车路遇夜查 逃离现场冲撞警察

与朋友饮酒畅聊,后酒驾返途中,为躲避警察夜查酒驾而故意撞倒一名警察,还拖拽一名警察70余米。8月11日,内蒙古自治区鄂尔多斯市东胜区检察院对涉嫌袭警罪的犯罪嫌疑人刘某作出批捕决定。

7月15日晚,刘某外出偶遇朋友,遂与其酒酣,喝完酒驾车驶回住处时,遇到警察夜查酒驾,因饮酒还无证驾驶机动车上路,因此刘某准备驾车逃逸,被警察发现。逃离过程中,刘某不顾警察人身安全,将挡在车前拦截的一名警察撞倒在地,将另一名警察拖拽70余米,造成两名警察不同程度受伤。

公安机关将此案提请检察院批准逮捕。承办检察官认为,刘某酒后且无证驾驶机动车,遇警察执法检查,拒不配合,明知其行会造成两名警察受伤,仍为躲避检查强行逃逸,最终造成警察受伤,其行为涉嫌袭警罪,其主观恶性、社会危害性较大,应当予以批准逮捕。

(沈静芳 赵倩 张海艳)

争抢电脑生口角 伤人潜逃终被捉

男子想要抢他人的电脑玩游戏,遭到拒绝后双方发生口角斗打,后升级为持刀伤人,负案在外潜逃十年后终于落入法网。9月13日,湖南省汉寿县检察院以涉嫌故意伤害罪对犯罪嫌疑人陈某批准逮捕。

陈某曾因犯敲诈勒索罪被法院判处有期徒刑,2009年9月刑满释放,出狱后仍不改行冲动、鲁莽、不计后果的本性。

2012年12月25日,陈某到朋友张某经营的车辆维修店内休息。当日下午3时许,陈某起床后来到店前柜台,发现店内员工郑某正在电脑上玩游戏。陈某在旁边看了一会儿,不禁有些痒痒,也想玩一下,便要求郑某让他玩会儿。郑某正玩得兴起不愿意让开,对陈某的蛮横态度也心生不满:“我凭什么让你玩!”陈某见郑某语气生硬,当即与郑某发生争吵,双方互不相让,随即又相互推搡进而引发肢体冲突。打斗中,陈某瞥见桌上有一把水果刀,当即抓起水果刀朝郑某腹部捅去。店内员工见郑某受伤流血,赶忙将其送往医院救治,陈某乘机逃离现场。后经鉴定,郑某伤情已构成重伤。

公安机关于2012年12月27日立案侦查,次日对陈某上网追逃,但陈某一直隐瞒身份潜逃在外。2022年8月19日,陈某藏匿地公安机关在日常工作排查中发现陈某,并将其抓获移送案发地公安机关。到案后,陈某对犯罪事实供认不讳。

(王钢)

伪造车祸20起 两年骗保24万

7人团伙恶意制造交通事故,骗取保险公司保险理赔款,两年内作案20起,骗取理赔款24万余元。3月30日,江苏省扬州市江都区检察院对该起保险诈骗罪提起公诉。近日,姜某因犯保险诈骗罪被法院判处有期徒刑八个月,缓刑一年,并处罚金2万元。

2021年10月17日,江苏某保险公司的一名员工在核查理赔时发现,一姓姜男子的车辆频繁出险,有伪造交通事故骗保的可能,于是向扬州市公安局江都分局报警。警方立案侦查后,迅速将姜某抓获。

2019年,姜某在经营汽车维修厂过程中,了解到可以通过制造虚假交通事故骗取保险理赔款。第一次试水,姜某找到朋友任某,二人制造了一起事故,并成功获利5400元。此后,姜某一发不可收。2020年,姜某又找到朋友姚某,说自己家车的发动机有问题,在二手车市场不好出手,撞至报废则至少可获得保险理赔款2万元,想请姚某帮这个忙。姚某便驾驶该车在路上物色到一辆货车后,随即撞上去,最终,该车获得保险理赔款2.43万元。

就这样,姜某及其朋友一共7人如法炮制,在两年内陆续通过类似手法制造了20起交通事故,累计获利24万余元。

江都区检察院审查后认为本案犯罪事实清楚,证据确实、充分,应以保险诈骗罪追究姜某刑事责任。其余涉案人员因在审查起诉期间追诉标准的变更,不再构成保险诈骗罪,遂对他们作出不予起诉处理。法院采纳检察机关提出的量刑建议,作出以上判决。

(王智 杨军)

冒充美女“热聊”获裸照 逼对方买软件敲诈钱财

“再不打钱过来,我就把裸照发给你的亲朋好友,让你身败名裂。”史某等6人在网上假扮美女与人“热聊”,在套取被害人裸照后对对方进行敲诈勒索。6月28日,经湖北省大悟县检察院提起公诉,法院以敲诈勒索罪分别判处被告人史某、彭某有期徒刑六个月、七个月,各并处罚金3000元、2000元。另外4人因犯罪情节显著轻微,被大悟县检察院作不起诉处理。

“在村里租房的几个年轻人,他们白天不出门,晚上房间里的灯一直亮着。而且我发现房间里有不少电脑和手机。”大悟县东新乡的一位阿姨在与闲聊时说了这个新奇事。村干部得知后觉得很可疑,于是向派出所报警。2020年6月9日,因涉嫌敲诈勒索罪,史某等6人被大悟县公安局刑事拘留。

经查明,2020年4月中旬,史某到大悟游玩时结识了杨某,为快速赚钱,二人决定在网上冒充美女套取聊天对象裸照进行敲诈。二人分工明确,史某负责购买作案工具和提供资金、技术支持,杨某负责租房和招人。史某等人在社交平台上发布美女的照片和视频,等被害人添加好友后,他们就假扮美女与其聊天,在聊天过程中发送提前准备好的美女照片,引诱被害人发送自己的裸照,同时他们通过聊天软件获取被害人的手机通讯录。一旦拿到对方裸照,他们就原形露露,要挟被害人注册购买“秀场”App,若不购买则威胁将裸照发送给其亲朋好友,被害人迫于压力只好下载购买“秀场”App。短短一个半月时间,史某等人成功敲诈了3人,共获利2994元。

经开庭审理,法院采纳检察机关指控的犯罪事实和罪名,作出上述判决。

(蒋长顺 李莉 卓小芬)

□本报通讯员 董文静 郑心敏

商家明明没有经营许可证,为什么能“无证”变“有证”并通过网络平台的审核,开展线上宣传推广?原来,入驻商家和网络平台员工里应外合造假证。

6月30日至7月7日,福建省厦门市思明区检察院对这起伪造国家机关证件系列案件的5名犯罪嫌疑人分别提起公诉。

7月12日至8月4日,法院采纳了检察机关的指控和量刑建议,对上述5名被告人分别作出判决,其中李某判处有期徒刑一年四个月,并处罚金1.2万元;李某的同事陈某判处有期徒刑一年,缓刑二年,并处罚金5000元。其余三名商户责任人分别判处有期徒刑三个月至五个月不等,并适用缓刑,各并处罚金2000元。

嗅出“商机” 伪造证件帮助取得上线资格

经营一家烘焙店一直是黄女士的心愿。2021年10月,她盘下家店铺,装修、购买设备、申请许可证……按部就班地准备着一切。

2022年1月,烘焙店试营业,生意不太好。为了提高店铺知名度和销售额,黄女士联系某网络平台,准备开拓线上市场,



检察官通过远程提讯系统对李某开展讯问

进行线上推广和销售。令黄女士没想到的是,市场监管部门进行现场检查,认为烘焙店需要进行部分整改,食品经营许可证未能如期申办下来。由于上传、审查食品经营许可证是上线网络平台的必经程序,心急的黄女士向平台负责商户认证的员工李某道出了实情。

认证通过一家,就能获得相应提成,其实李某与黄女士一样也希望早日促成此事。几番沟通后,脑筋“活络”的李某提出了一个大胆的建议——由他本人为黄女士伪造经营许可证。

“造假是犯法的啊!”见黄女士有些犹豫,李某“安慰”道:平台只进行书面审查,对许可证的真假没人较真,不存

在事情败露的危险。黄女士犹豫再三,最终还是决定按李某的计策行事。事情也真如李某所言,烘焙店顺利上线,事后黄女士向李某支付了200元“感谢费”。

“戏精”上身 一人分饰两角哄抬“感谢费”

李某以20元的成本找他人通过修图软件伪造了经营许可证,转身便收了黄女士200元“感谢费”,不费吹灰之力“净赚”180元。这次成功,让李某尝到了“两头甜”的滋味:既可以拿到公司提成,又能赚“外快”,何乐而不为?但李某认为“一单”200元的“感谢费”还少了点。

“感谢费”如何提价?李某煞费苦心,自导自演了一出“好戏”。

“感谢李哥帮我出点子!没有证,啥都办不了,可真急死我了……”

“有你李哥在,假证的事别人发现不了,你就安心赚钱吧。”

“您做的证以假乱真!商铺上线以后引流很成功,这个月销售额涨了三成。这点心意您收下!”

此后,凡是找李某“通融”的无证商户,都会收到李某有意发送的上述聊天截图。聊天截图的最后,是对方向李某转账500元表示感谢的记录。

其实,聊天内容是李某一人分饰两角伪造的,除了借此显示自己“神通广大”,能够帮助无证商户伪造证件取得上线资格外,更重要的是暗示对方“感谢费”是500元。

算准了前来自求的商家都心急如焚,李某积极主动为对方提供造假服务,甚至将平台另一位负责商户认证的同事陈某发展为自己的“下线”,两人配合着为无证商户提供上线服务。

难逃法网 伪造证件系列案件浮出水面

2022年3月,市场监督管理部门在例行检查中发现某商

为揽客给机顶盒安装非法软件

□本报通讯员 陆吟秋 刘蓉

为牟取非法利益,竟在出售的机顶盒里安装非法境外电视网络接收软件。8月28日,经江苏省海安市检察院提起公诉,法院以非法经营罪判处胡某有期徒刑一年六个月,缓刑二年六个月,并处罚金6万元。

2018年10月,29岁的胡某开始做电商,销售普通机顶盒,但销量一般,到2019年6月还有一批机顶盒没有售出。苦于生意清淡的他从几家电商平台销量排名靠前的网店购买了一些机顶盒,对这些机顶盒仔细研究一番后发现了其中的“秘密”:这些机顶盒里都安装

了一款超级直播的软件,可以接收港澳台的电视信号。发现“商机”的他随即找到了此款软件的下链接,下载后安装在自己店里的机顶盒里。

2021年3月,因超级直播软件不能使用了,胡某又获知一款新的软件不但能接收港澳台的电视信号,还可以接收境外的电视信号。急于吸引客源、提升销量,胡某购买二手机顶盒进行刷机,然后将下载的这款新软件安装在机顶盒里,再进行销售。

同年9月8日,海安市公安局在工作中发现胡某有违法销售可接收境外电视节目网络机顶盒的嫌疑,于是对其立案侦查,并在出租屋内将其抓获。到案后,胡某如实供述了

上述犯罪事实。经查,胡某于2021年3月至9月共销售机顶盒3998台,销售总额67万余元。经相关部门鉴定,上述软件属于非法境外电视网络接收软件,安装该软件的机顶盒属于非法境外电视接收设备。

2022年6月1日,海安市公安局侦查终结后将该案移送海安市检察院审查起诉。该院经审查认为,胡某违反国家规定,销售非法电视网络接收设备及软件,个人非法经营数额在5万元以上,扰乱市场秩序,情节严重,应以非法经营罪追究其刑事责任。

海安市检察院综合考量胡某的犯罪情节、悔罪表现及监管条件等,提出判处胡某有期



公安机关在被告人租房内查获的机顶盒及配件

徒刑一年六个月,并处罚金6万元,可适用缓刑的量刑建

刑案速写

他冒充警察现场执法,以言语威胁让对方给自己“领导”转账1万元“好处费”,结果很快被识破——

一个微信名让假警察露出了马脚

□黄河

6月24日上午,在安徽省合肥市蜀山区法院第二法庭,当公诉人举证完毕,辩护人突然手举一支录音笔,告诉审判长要提交新证据,称有音频证据能证明被告人刘海(化名)没有实施强奸行为。面对突发状况,公诉人向法院申请中止审理,得到法庭允许。检察机关核实完新证据后发现,辩护人播放的是掐头去尾的录音,完整的录音正好能指证被告人的犯罪行为。7月22日,该案二次开庭。8月25日,法院以敲诈勒索罪、强奸罪,数罪并罚,判处刘海有期徒刑四年九个月,并处罚金1万元。



案发小区

做也是违法行为。”

见小娟怀疑自己的身份,“赵绅”连忙解释说:“这是钓鱼执法,一会儿咱们一起去派出所,但我不会受到处理,而你会被关押三个月至六个月,还要罚款7000元,并通知你的家属。”

听到要被关押、罚款,还要告知家人,小娟害怕了,求“赵绅”放过她。“赵绅”对小娟说:“如果不想被处罚,可以给他领导1万元‘好处费’私

此时的小娟多了个心眼儿,提出要看一下“赵绅”的警官证,但是“赵绅”以警官证落在车里为由拒绝出示。

在小娟的不停求饶下,“赵绅”的态度逐渐缓和下来。其间,小娟提出想要解开手铐,遭到拒绝。后来,“赵绅”要求和小娟再发生一次关系,虽然小娟不情愿,但在当时的情况下她也没有办法拒绝。

假警落网 他的微信实名与收款者相似

事后,小娟感觉“赵绅”不是警察,就通过微信试着给他转账进行试探,发现对方的微信实名是“*海”。而此前转账的收款码所有人也是“*海”,思前想后,小娟决定通过微信进一步试探“赵绅”,想诱导他说出自己的一些身份信息,但“赵绅”始终守口如瓶。这时,小娟意识到“赵绅”的警察身份确实可疑,那1万元很可能被他私吞了。情急之下,她选择向警方报案。

2021年12月25日,警方在合肥市包河区一网吧内将“赵绅”抓获归案。经查证,“赵绅”真实姓名叫刘海,无业。去年11月的一天,刘海偶然在短视频平台上看到一个案例,讲的是一名罪犯冒充警察嫖娼,然后以执法为由威胁对方、勒索财物,而对方因害怕受到处罚不敢报警。这个案例让他萌生了冒充警察勒索他人

财物的想法,并在网上购买了一副手铐。案发后,刘海家属退赔小娟经济损失1万元。

面对警方的讯问,刘海对其要钱行为供认不讳,但对是否实施了强奸行为,前后供述出现反复,时而承认,时而否认。

两次开庭 庭审时实现新证据

案件被移送审查起诉后,承办检察官经审查认为,尽管刘海供述有反复,但根据现有证据,仍能认定其犯罪事实。2022年4月6日,检察机关以涉嫌敲诈勒索罪、强奸罪对刘海提起公诉。6月24日,开庭当天出现了文章开头一幕。

在中止审理期间,承办检察官仔细听了录音内容,经核实发现,该录音内容是刘海作案当天小娟偷录下来的,该录音笔是小娟在与刘海亲属交涉赔偿事项时交给刘海亲属的,后刘海亲属将录音笔转交给了刘海的辩护人,但辩护人提交给法庭的音频只是小娟当天全部录制音频中的一小段,且是利于刘海的部分。在核实完录音笔中的全部音频后,承办检察官发现该音频反映了刘海对小娟实施钱财勒索及强奸的过程,成为指控刘海罪行的又一有力证据。

7月22日,法院再次开庭审理此案。最终,法院采纳检察机关的指控,对刘海作出上述判决。